

驻华大使看中共二十大

“中国第二个百年奋斗目标一定能实现”

——专访哈萨克斯坦驻华大使努雷舍夫

新华社北京10月20日电 中国共产党第二十次全国代表大会期间，哈萨克斯坦驻华大使努雷舍夫接受了新华社记者专访。他表示，中共二十大报告在深入分析国际国内形势基础上，对党和国家事业发展作出科学规划和部署。相信在中国共产党领导下，中国第二个百年奋斗目标一定能够实现。

努雷舍夫在华学习工作多年，能说一口流利的汉语，是个地地道道的“中国通”。2015年至2019年，努雷舍夫曾任哈萨克斯坦驻华大使，今年4月，他再次被任命为驻华

大使。

“中国各项伟大成就都是在中国共产党的领导下取得的。”谈起中共二十大报告中有关内容，努雷舍夫由衷感叹，“过去十年是中华人民共和国历史上发展最快的时期之一。”

在努雷舍夫看来，历史性地解决了绝对贫困问题、全面建成小康社会是过去十年中国取得的重大成就。他特别强调了“在人口如此众多的国家成功实现经济社会发展、提升人民生活水平，这本身就是对世界的巨大贡献。”

与中国结缘已久，努雷舍夫形成了观察中国的独特方式，也对中国的发展模式有着深刻的理解。他以创新发展为例，向记者讲述了自己的观察：“通过有计划地加大科研投入，建设先进的研发基地，壮大高水平人才队伍，中国在多个技术领域实现突破，促进了经济的稳定增长。”

努雷舍夫表示，中国是世界大国和全球第二大经济体，具有巨大的国际影响力。因此，中共二十大不仅是中国国内的一件大事，也受到了包括哈萨克斯坦在内的世界各国广泛关注，大家期

待了解中国如何规划未来发展蓝图。

“完全有理由相信，中国将坚持自己的发展道路，持续增进人民福祉，提升国际影响力。”努雷舍夫说，“毋庸置疑，中国共产党将继续肩负起自己的伟大使命，团结带领中国人民不断推进中国特色社会主义建设。中国第二个百年奋斗目标一定能够实现。”

“中国的发展为邻国发展提供了新机遇。作为中国近邻和可靠战略伙伴，哈萨克斯坦期待中共二十大为两国合作注入新的活力。”努雷舍夫说。（记者 江宥林 孙楠）

“中共二十大将推动中国向着民族复兴迈出坚实步伐”

——专访巴基斯坦驻华大使莫因·哈克

新华社北京10月19日电 中国共产党第二十次全国代表大会期间，巴基斯坦驻华大使莫因·哈克接受了新华社记者的专访。他表示，中共二十大的召开，将促进中国高质量发展，推动中国向着中华民族伟大复兴迈出坚实步伐。

就任巴基斯坦驻华大使以来，哈克走访过新疆、湖北、山东等多个省份，了解中国城市乡村、工业农业、科技文化的发展变化。结合自己的所见所闻，哈克对中共二十大报告中总结的中国发展成就深为认同。

“中共十八大以来，中国在诸多方面都取得了令人瞩目的成就。”哈克列举了完善教育体系、医疗卫生体系、社会保障体系，探索空间技术、量子计算等领域科研前沿，引领应对气

候变化的全球行动等内容。“其中，历史性地解决了绝对贫困问题、实现全面建成小康社会的第一个百年奋斗目标，是中国过去十年最辉煌的成就之一。”他说。

哈克说，中国秉持以人民为中心的理念，实现了经济快速发展，这鼓舞了广大发展中国家。巴基斯坦钦佩中国的成功，期待学习借鉴中国在乡村振兴、工业化、科技进步等方面的成功经验。

中共二十大报告明确提出：“从现在起，中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。”对此，哈克表示：“中国是一个充满发展活力、具有

巨大潜力的文明古国，我相信中国一定能够实现国家发展目标，成为一个历史感与现代化、物质文明与精神文明兼备的强大国家。”

谈及中共二十大报告中关于人类命运共同体和全球发展倡议、全球安全倡议的论述，哈克表示：“习近平总书记是一位具有全球影响力的政治家，面对国际社会面临的共同挑战，他一直强调国际合作的必要性。”哈克说，中国在推动完善全球治理体系等领域作出了实实在在的贡献。

哈克注意到中共二十大报告提出中国始终坚持维护世界和平、促进共同发展的外交政策宗旨。他认为，这体现了中国在相互尊重、合作共赢的基础上与国际社会携手合作的真诚愿望。“当今世界正处在挑战与机

遇并存的十字路口，国际社会需要共同努力，实现人类持久和平与发展。”

“巴基斯坦赞赏中国持续为促进世界和平与发展事业发挥的积极作用。”哈克说，巴方积极响应中国提出的全球发展倡议，愿与中国及所有有此愿景的国家携起手来，共同推动全球发展倡议落地生根。

哈克表示，巴中建交70多年来，两国关系历久弥新，中国是巴基斯坦最值得信赖的好邻居。两国是全天候战略合作伙伴，更是“铁杆”朋友。展望未来，哈克表示，巴方期待继续同中方紧密合作，加快推动中巴经济走廊高质量建设。“相信中共二十大的召开将为进一步深化巴中关系提供新的契机，为两国关系发展注入新的动力。”（记者 孙楠）

“中国取得这样的发展成就绝非偶然”

——专访摩洛哥驻华大使阿齐兹·梅库阿尔

新华社北京10月19日电 “值得称赞”“前所未有”“备受鼓舞”——摩洛哥驻华大使阿齐兹·梅库阿尔这样形容自己对过去十年中国发展成就的感受。

中国共产党第二十次全国代表大会16日上午在北京开幕，习近平总书记代表第十九届中央委员会向大会作报告，梅库阿尔第一时间收看了开幕式直播。梅库阿尔在接受新华社记者专访时表示，中共二十大这样的大事为外界提供了一次了解中国未来发展道路的宝贵机会。

从出席中共二十大的代表讲

起，梅库阿尔说：“无论从年龄、民族还是性别来看，中共二十大代表构成的多样性都是值得称赞的。”

对于报告中全面总结的中共十八大以来取得的伟大成就，梅库阿尔深有感触。

就任驻华大使以来，梅库阿尔在陕西关中地区体验过“民俗年”、在湖北宜昌参观过三峡工程、在深圳感受了中国企业的多元化发展。结合自己在中国的经历，梅库阿尔说：“在中国这片美丽而广袤的土地上，我亲眼见证中国人民的活力，亲身体验中国基础设施建设的成熟，真切感受各个城

市的对外开放程度。”

“中国取得这样的发展成就绝非偶然。”梅库阿尔说，这是一个艰巨的过程，需要领导者有清晰的思路，制定周密的规划并使之得到有效执行。

“在中国共产党的领导下，中国人民以惊人的速度、智慧和奉献精神，建设了如今的中国。”梅库阿尔说，一个发展中国家能以如此大的规模和如此快的速度走向现代化，这是前所未有的。

对于中国未来的政策安排和前进方向，梅库阿尔表示，中共二十大报告生动而坚定地明确了中国共产党为建设更加繁荣的社会所设定的

目标和优先事项。

梅库阿尔认为，中国取得的亮眼成就表明，中国人民找到了最适合本国国情的发展道路。不少国家希望在结合自身国情的基础上，学习借鉴中国的发展模式。

今年初，中摩政府签署共建“一带一路”合作规划。梅库阿尔以此为例表示：“无论是在双边还是多边框架下，我们都坚定不移地推进双方合作。摩洛哥和中国的伙伴关系建立在坚实的基础之上，而且会随着时间的推移愈加牢固。”

（记者 孙楠 卜多门）